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 ٗرؼذ ، ٍخزيلخ مٍٍَبئٍخ رلبػلاد ٍِ ؿبىجب اىطجٍؼخ كً اىنٍٍَبئٍخ اىَشمجبد رْزظ

 . حٍبرْب كً أسبسٍب ػبٍلااً اىنٍٍَبئٍخ اىزلبػلاد

 إٍَٔخ دقٍق ثشنو اىْبرغخ اىَ٘اد أٗ اىَزلبػيخ اىَ٘اد مٍَبد رحذٌذ ٌنزست 

 اىذٗائٍخ مبىصْبػبد ، اىَخزيلخ اىصْبػبد كً ٗخص٘صب اىحبلاد ثؼض كً ثبىـخ

 ٍْزظ ػيى اىحص٘ه كً ٌسبػذّب ٕزا لأُ ٗؿٍشٕب ٗاىجلاسزل اىَْظلبد ،ٗصْبػخ

 صاد ئرا أٍب اىَطي٘ثخ اىصلبد ٌَزيل ّقً

 ٗع٘د ئىى ٌإدي ٍَب ثبىْبرظ ٍخزيطب كسٍجقى اىحبعخ ػِ اىَزلبػيخ اىَ٘اد ٍِ أي

ًكٍٖب ٍشؿ٘ة ؿٍش صلبد

 اىَزؼيقخًثبىحسبثبدًاىنٍٍَبئٍخ اىَلبٌٍٕ ثؼض 

 

 : اىزسٌخ اىنزيخ  - 1
 اىنزو ٍز٘سطبد ثحسبة اىؼيَبء قبًاىزسحًصـٍشحًعذاًلاًٌَنًِسؤٌزٖبًثبىؼًٍِاىَغشدحًىزىلً

 كاّْب ػيٍٖبًاىَجٍْخ ٗاىحسبثبد اىنزو ٕزٓ ٍغ اىزؼبٍو ٗىزسٍٖو ىيؼْبصش اىْسجٍخ اىزسٌخ

ً .اىزقشٌجٍخ اىزسٌخ ثبىنزو رؼشف ىٖب رقشٌجٍخ قٍَب ّسزخذً

 

 : اىغضٌئٍخ اىنزيخ  - 2

ئًُاى٘حذادًالأسبسٍخًىيَبدحًئٍبًرنًُ٘رسادًأًٗعضٌئبدًأًٗأٌّ٘بدًٗىزحذٌذًاىنزوً

ً.ًاىزسٌخًىيؼْبصشًٗاىَشمجبدًٌغتًٍؼشكخًاىصٍـخًاىنٍٍَبئٍخًىًٔ

 

ً: اىَ٘ىٍخ ٗاىنزيخ اىَ٘ه ٍلًٖ٘  - 3

 

رحز٘يًػذدًأك٘ؿبدسًًٍِٗاىغسٍَبدًأًٗػذدًمٍَخًاىَبدحًاىزًً ٕ٘ : اىَ٘ه

 ًٍِريلًاىغسٍَبدًً(1023ً×6.02اك٘عبدسًٗ)ً

ً

ً
 تعلم من التجارب الكٌمٌائٌة الصبر والتحمل للوصول إلى أفضل النتائج

ملاحظة : أي درس أو سؤال  

 مادة غٌر مذكورة بالدوسٌة هً

 محذوفة من الوزارة . 
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ًإًٌٔاىق٘اًٍِّكًًًاىحسبثبدًاىنٍٍَبئٍخ
ً

 

 ًًًًًًًًًًًًًًًًً(___ًًًًًؽ اىنزيخًًً)ًًًًًًًً ً=ًاىَ٘لاد ػذد

ًاىَ٘ىٍخً)ؽ/ًٍ٘هً( اىنزيخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

 

ًأك٘ؿبدسٗ ػذد × اىَ٘لاد ػذد=ًًً) اىزساد أٗ ( اىغضٌئبد ػذد

ً

  10ً23×6.02ًًحٍشًػذدًأك٘ؿبدسًٗ=ًً

 

ًًًًًًً: اىَشمجبد كً اىؼْبصش ىنزو اىَئٌ٘خ اىْست - 4

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً 

 %100ً×ًًً ًاىؼْصش رساد مزيخًً  =%ًىيؼْصش اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ

ًَشمتىي اىَ٘ىٍخ اىنزيخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًاىنزيخًاىَ٘ىٍخًىيؼْصش×ً=ًػذدًرسادًاىؼْصشًكًًاىَشمتًحٍش:ًمزيخًرسادًاىؼْصشً

ً

ً: اىَ٘صّٗخ اىنٍٍَبئٍخ اىَؼبدىخ ثبسزخذاً اىنٍٍَبئٍخ اىحسبثبد - 5

 

 ػيى رذه كًٖ ، اىنٍٍَبئٍخ اىحسبثبد أسبط اىَ٘صّٗخ اىنٍٍَبئٍخ اىَؼبدىخ رؼذ

 اىنٍَخ اىْست أي ، اىزلبػو كً ٗاىْبرغخ اىَزلبػيخ اىَ٘اد ٍ٘لاد ػذدًّست

ًً. اىْبرغخ اىَزلبػيخًًٗىيَ٘اد

ً

ًاراًمبًُىذٌلًاىَؼبدىخًاىنٍٍَبئٍخًاىَ٘صّٗخًاىزبىٍخً:ً

ً

a A        +      b B                         c C       +      d D            
ً

  كبًُ:ً
 Dػذدًٍ٘لادC  =ً1ًًػذدًٍ٘لادBً=ًً1ًًػذدًٍ٘لادAًًً=ًً1ًًًذدًٍ٘لادًػ1ًً

d                           c                           b                           a   
ً

ً

ً

 حفظ

                                        ن لا تجعل التارٌخ ٌصنعن .. بس اصنع تارٌخن بنفس
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ً Pٗاىلسل٘سًً Caحذدًاىنزوًاىزسٌخًاىزقشٌجٍخًىنوًًٍِاىنبىسًًًٍ٘:1سإاه

ًًً؟ً Feٗاىحذٌذً

ًاىحوً:

 Ca PًFeً
9ً>990ً;=7.0ً>;.8.0ًاىنزيخًاىزسٌخًاىْسجٍخ

ً:71ً9ً.8ًاىنزيخًًاىزسٌخًاىزقشٌجٍخً

ً

ٌئٍخًىنوًًٍِثبىشع٘عًاىىًاىغذٗهًاىذٗسيً،ًاحستًاىنزيخًاىغضً:2ًسإاه

 CH4 ًًًً، ًP4H10ًً ًًً،Fe2O3 ًً، ًCO2 ًًً،   ًMg (OH)2 اىَشمجبدًاىزبىٍخً:ً

ًاىحوً:

CH4 ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً= ً(4ً×ً1ًًً(ً+ًً)1ًً×11ًًً=ً)1:ًًًًٗحذحًمزوًعضٌئٍخ

ً

P4H10ًًًًًًًًًًً ًً(ًً=1.ً×ً1ًً(ً+ً)8ًً×71ًًً=ًً)178ًٗحذحًمزوًعضٌئٍخ   ً

ً

Fe2O3ًًًًًًًًًًًً(ًً=3ًً×16ًً(ً+ً)1ًً×9:ًًً=ًً)1:.ًٗحذحًمزوًعضٌئٍخ   ً

ً

CO2ًًًًًًًًًًًً  ً(ًً=2ًً×16ًً(ً+ً)1ًً×12ًًً=ًً)44ًًٗحذحًمزوًعضٌئٍخ   ً

ً

Mg(OH)2ً  ًًًًًًً((ًً=2ًً×1ً) + ً(1ًً×1:ًً(ً+ً))1ًً×18ًًً=ًً)9<ًًٗحذح

ً   مزوًعضٌئٍخ

ً

ً؟2HN7H3Cًًً،3CO2Naًًًاحستًاىنزيخًاىَ٘ىٍخًىيَشمتًً:3ًسإاه

ًاىحوً:ً

ً2C3H7NHًًًًًًً(ً=1×1(ً+ً)1×18(ً+ً);×1(ً+ً)7×11ً=ً)9=ًًؽً/ًٍ٘ه

 
   Na2CO3ً  ًً ًً= (3×16(ً+ً)1×12(ً+ً)2×23ً)     ً= 106 ًؽً/ًٍ٘ه 

 

ً؟ اىنبىسًٍ٘ ٍ٘هًٍِ   2كً اىَ٘ع٘دح اىنبىسًٍ٘ رساد ػذدًاحستً ً:8ًسإاه

 

 أك٘ؿبدسٗ ػذد × اىَ٘لاد اىزسادًً=ًًػذد  ػذدًًًًًًًً:اىحوً

10ً×6.02ًً×2ًًاىنبىسًًًٍ٘=ًًًً رساد ػذد
23ًً
ًًً=12.04ًًً×10ً

23ًً
ًرسحًًً

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًٍـٍْسًًٍ٘؟ ٍ٘ه  0.01كً اىَ٘ع٘دح اىَـٍْسًٍ٘ رساد ػذداحستًً:1ًٗاعت

10ً×0.0602ًالاعبثخًً)ً
23ًً

ًرسحً(ًًً
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ًًٍ٘هًً؟  2.5كً اىَ٘ع٘دح اىَبء عضٌئبد احستًػذدً:5ًسإاه

ً

ًأك٘ؿبدسٗ ػذد × اىَ٘لاد اىغضٌئبدًً=ًًػذد  ػذداىحوً:ًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً=109ًًًً×6.02ًً×10ً
23ًً

ًً=15.05ًًً×10ً
23
ًعضبًًً

ً
ً

ً

ًًأىًًٍَْ٘؟ رسح   32  01×  12.04ً ىػي رحز٘ي اىزً الأىًٍَْ٘ ٍ٘لاد احستًػذدً:6سإاه

ً

ًأك٘ؿبدسٗ ػذد × اىَ٘لاد =ًًػذدًًاىزساد  ػذداىحوً:ًًًًً

ً

01ً32ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً×2013ًً×ًًًػذدًاىَ٘لادًًً=        0132×    12.04

2013ًًًًً×01ً32ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً        ًًًًًًًًًً2013ًً×01ً32   ً 

ً

ً

ًٍ٘ه2ًًًػذدًًاىَ٘لادً=ًً          اراًًًًًًًًًً    

ً

ً

 .1×  3.01 ىػي رحز٘ي اىزً اىَـٍْسًٍ٘ ٍ٘لاد ػذد:ًاحست2ًًٗاعت
ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً؟ًًًٍـٍْسًٍ٘ رسح   23

ًٍ٘هً(5ًً:ً)ًالاعبثخ

ً

ً

ً

ً

 ًًًًًًًً؟ ؿشاً  10مزيزٖب ػٍْخ كًً)OH5H2Cًً) الإٌضبّ٘هً ٍ٘لاد ػذد احستً:7سإاه

ً(ً H=1 , C= 12 , O= 16 اىزسٌخ اىنزيخ(
 

 كتلة__الًًًاىَ٘لادًًً=ًًً ػذد : اىحوً

 الكتلة المولٌة                            
 

  .أٗلا ىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخ ئٌغبد ٌغت اىقبُّ٘ ٗىزطجٍق
 

 C2H5OHً) (=1×1(ً+ً)1×1:(ً+ً)9×1ً) (ً+1×11) ً ًاىَ٘ىٍخ اىنزيخ : ( ًأُ حٍش
ًؽ/ٍ٘هً :8=

 

  مول  0.217=     10  =                 الكتلةًًًًاىَ٘لادًًً= ػذد

 46الكتلة المولٌة                                   
 
 
 
 

 من لم ٌخطئ ،،  لم ٌجرب شٌئا جدٌدا                                                       
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؟ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً(ً s)ًًمجشٌذ ؿٌ   64كً اىَ٘ع٘دح اىنجشٌذ رساد احسب عدد : 8سؤال

   (   ًٍ٘ه / ؿٌ    32  =اىنزيخًاىَ٘ىٍخًىينجشٌذًػيَبًأًًًُ)ً
ً : اَرً اىقبُّ٘ ّسزخذً اىنجشٌذ رساد ػذد لإٌغبد  : اىحو     

 كتلة__الًًً=ًًًًاىَ٘لادً أك٘ؿبدسًًًًًٗحٍشًًػذد ػذد × اىَ٘لاد اىزسادًً=ًًػذد  ػذد

 الكتلة المولٌة                                                                                    
ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً=2ًً×6.02ًً×10ً

23
 ٍ٘ه2ًًً=64ًًًًًًً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً32ًًً

         ًًًًًًًًًًًًًً=   12.04ًًًً×10ً
23

ً       رسح    
ًً

 ك٘عذ  ,ؿٌ  3.87مزيزٖب(ًًً C ً كٍزبٍٍِ  (الأسن٘سثٍل حَض ٍِ ػٍْخ حييذ : 9سإاه

 اىَئٌ٘خ اىْسجخ أٗعذ .ٍٕذسٗعًًٍِؿٌ 0.176 ٗ , مشثُ٘ ؿٌ 1.58 ىػي رحز٘ي أّٖب

 )  C , H , O ًٍِ)ًً ٌزنُ٘ ثأّٔ اىَشمتًًًػيَب ىؼْبصش اىنزيٍخ
 

ً : اَرً اىقبُّ٘ خلاه ٍِ ٗرىل اىَشمت ىؼْبصش اىَئٌ٘خ اىْسجخ ئٌغبد اىَطي٘ة : اىحو

ً

 %100ً×ًًً اىؼْصشً رساد مزيخًً  =ىيؼْصشً% اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ

ًىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

 

 %40.82ًًً           =%100ً×1.58ًًًً ًًً = ىينشثًًًًًًًُ٘ اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ
                                                             2043  

 
 %4.548ًًً           =%100ً×0.176ًًًً ً = ً   ذسٗعٍٍِىيٖ اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ

                                                              2043  
 
 ئٌغبد ٌَنِ رىل ٍٗغ اىسإاه كً الأمسغٍِ مزيخ ٌؼطًٍْ ىٌ أّ اىطبىت ػضٌضي لاحظذ ى٘

 -: ثطشٌقزٍِ ىٔ اىَئٌ٘خ اىْسجخ

 :ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًالأٗه اىطشٌقخ

ًًًًاىَشمت ّسجخ  ـــــ )  اىٍٖذسٗعٍِ ّسجخ + اىنشثُ٘ ّسجخ  )ً= ىلأمسغٍِ اىَئٌ٘خ اىْسجخ

ً%54.63ًً%ًًً=100ًًً(ًًـــــ4.548ًًً+40.82ًًًًًًً (ىلأمسغًًًٍِ=ًً اىَئٌ٘خ اىْسجخ

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً :ً اىضبٍّخ اىطشٌقخ

ًًًًًاىَشمتًًًًًًًًًًًًًًًًًً ـــــًًًمزيخً  ) اىٍٖذسٗعٍِ مزيخ + اىنشثُ٘ مزيخ (  الأمسغٍِ= مزيخ

ًؿشا30002ًًً=2043ًًًًًـــــًًً(     10032+  00.4   = (  الأمسغٍِ مزيخ

 
 %54.63ًًً           =%100ً×2.114ًًًً ً = ً   ذسٗعٍٍِىيٖ اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ

                                                              2043  
ً
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 ّزشاد ىَشمت اىَنّ٘خ ىيؼْبصش اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ احستً:10ًسإاه

NH4NO3ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً  ) ً )ًًالأًٍٍّ٘٘

ً(ً.ًً  : N=14 , H=1 , O=16 اىزسٌخ اىنزو)ً

 اىَشمت ػْبصش ٍِ ػْصش ىنو اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ ئٌغبد اىَطي٘ة :ً اىحو

NH4NO3 اَرً اىقبُّ٘ خلاه ٍِ ٗرىل :    
 
 %100ً×ًًً اىؼْصشً رساد مزيخًً  =ىيؼْصشً% اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخً

 ىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

 أٗلااً ىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخ ّغذ أُ اىطبىت ػضٌضي ػيٍْب ػْصش ىنو اىَئٌ٘خ اىْسجخ ٗلإٌغبد

ًً . اىَشمت ػْبصش ٍِ ػْصش ىنو اىَئٌ٘خ اىْسجخًلإٌغبد اىقبُّ٘ ثزطجٍق ّقً٘ صٌ ,
ً

ًؽً/ًٍ٘ه80ًًً(ً=14ً×1(ً+ً)1ًً×4ً(ً+ً)14ً×1(ً+ً)16ًً×3ً)ًاىنزيخًاىَ٘ىٍخًىيَشمتً=

ً

اىَئٌ٘خً اىْست لإٌغبد اىقبُّ٘ رطجٍق ّسزطٍغ , ىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخ حسبة ٗثؼذ ٗاَُ

ًىنوًػْصشًً:ً

ً

 %100ً×ًًً اىؼْصشً رساد مزيخًً  =ىيؼْصشً% اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ

 ىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

 100ً×ًًً اىٍْزشٗعًٍِ رساد مزيخًً  =ىيٍْزشٗعًًٍِ% اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ% 

ًىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًً=2ًً×14ًًًً×100ًًًً=ًًًًًًًًًًً%ًً28ًًًً×100ًًًً=ًًًًًً% 

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً80ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً80ً

ً

 100ً×ًًً اىٍٖذسٗعًٍِ رساد مزيخًً  =ىيٍٖذسٗعًًٍِ% اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ% 

ًىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً=ًًًً4_ً×1ً×ًً_100ًًًً=ًًًًً%ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً80ً

ً

 100ً×ًًً الأمسغًٍِ رساد مزيخًً  =ىلأمسغًًٍِ% اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ% 

ًىيَشمت اىَ٘ىٍخ اىنزيخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً=ً__3 ً×16ًًًًًً×100ًً=ًًًًً%ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً80ً
ً

 ّغذٕب ىيؼْبصش اىنزيٍخ اىْست عَؼْب ى٘ // ٍلاحظخ

 خطئب اىغ٘اة مبُ ٗئلا % 100 رسبٗي

35 %  

60 %  

5  %  
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ً   )O12H6C 6 (اىؼْتًً ىسنش اىَشمت كً   ) C , O , H( ىؼْصش اىَئٌ٘خ اىْسجخ ٗعذ:ًأ7ًٗاعت

ً   C=40% , O=%53.33 , H=%6.67  )     الإعبثخ:ًًًًًًًً)ًًًًًً

 
ً

 ػيىً رحز٘ي أّٖب ك٘عذ  ,ؿٌ  2.5مزيزٖب  )  C كٍزبٍٍِ (الإسن٘سثٍل حَض ٍِ ػٍْخ حييذ:8ًًٗاعت

 ٌزنُ٘ ثأّٔ ػيَب, اىَشمت ىؼْبصش اىنزيٍخ اىَئٌ٘خ اىْسجخ ،ًأٗعذ مشثًُ٘ؿٌ  0.176  أمسغًٍِٗ ؿٌ 1.2

C , H , O ) ًً)ًً   ) ًًًً:الإعبثخ  (  O=%48 , H=%44.96 , C=%7.04ً

 

 
 

 اىَؼبدىخ حست 3O2Fe اىحذٌذ أمسٍذ خبً ٍِ    Feاىحذٌذ ئّزبط ٌزٌ  : 11سؤال

  : اَرٍخ

 

Fe2O3    +    3 CO                2 Fe    +    3 CO2      ً                          
        

 ؟ Fe ٍِ ٍ٘ه 12 لإّزبط اىلاصٍخ CO ٍ٘لاد ػذد  ) أ : ٌيً ٍب احست

 اىحوً:ً
   Feػذدًٍ٘لادCO  ًًًًًً=ًًً1ًًًًًًًػذدًٍ٘لادًًًً   1     

  ً  3ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً ًًًًًًًًًًً2ًً

 

 CO ًًًًًً=ًً1ًًًًًً×11ًًًً×7ًًػذدًٍ٘لادً×1ًًًً    ×3ًًًً 
ًًًًًًًًًًًًً3ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً2ً

ً

ًٍ٘هًًً>CO  ًًًً=1ػذدًٍ٘لادً
ً

 :5ًٗاعت

ً)   Fe2O3  ًٍ٘ه 2.25  :ًًالإعبثخ؟ًً)ًًًًًً  Fe ٍ٘ه 4.5 لإّزبط Fe2O3  ٍ٘لاد ػذد احسب ( ب

ً

ً

ً

ً

ً

 ( CO2  ًٍ٘ه 12  ًًً:الإعبثخ)ًًً  Fe2O3ٍ٘هً 4 رلبػو ٍِ اىْبرغخ CO2  ٍ٘لاد ط(ًاحستًػذد

 

ً

ً

ً

 إن الصخور تسد الطرٌك أمام الضعفاء ، بٌنما ٌرتكز علٌها الألوٌاء لٌصلوا إلى الممة                          
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 اىحذٌذ أمسٍذ ؿشاً  50رلبػو ٍِ اىْبرظ(   Fe)   اىحذٌذ مزيخ أحست:11ًًسإاه

Fe2O3 ً؟

 

ًًًًًًًًًًًًFe2O3    +    3 CO              2 Fe    +    3 CO2    ًًًًًً

ً

اًًً  (Fe=56 , O=16  اىَ٘ىٍخً اىنزيخ ثأُ )ػيَب

 
 3O2Fe=ًػذدًٍ٘لادًًًً Feػذدًٍ٘لاد1ًًًًً:ًًًاىحوً

ًًًًًًًًًًًًًً1ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً 
 

 :لتطبٌك المانون    Fe2O3ْٕبًٌغتًأًُّغذًػذدًٍ٘لادًًًًًً
 
                                                                            ___ الكتلة    =   Fe2O3ًً  عدد المولات 

 الكتلة المولٌة                                 
 ٍ٘ه/ ؽً .Fe2O3    (  =3  ×16   +2  ×56   = )16حٌث الكتلة المولٌة ل  

                                    

 
ًٍ٘ه3O2Feًًً=ًً9._ًًًً=.071ًًًػذدًٍ٘لادًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1:.ً

ً

 3O2Fe=ًػذدًٍ٘لادًًًً Feػذدًٍ٘لاد1ًًًًً:ًًًٗالاًُّطجقًاىَؼبدىخً
ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

Feًًً=.071ًًً×1ًًػذدًٍ٘لادً×1ًًً×1ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً
ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً2ً

ً

ًٍ٘هFeًًًًً=.0:1ًًًًًًػذدًٍ٘لادًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

ًاىنزيخًاىَ٘ىٍخً×ً=ًػذدًاىَ٘لادًًً Feٗالاًُّغذًاىنزيخًًٍِاىقبًًًُّ٘مزيخًًً

ًؿشا1ًًًًً;780=ًًًً:9×0:1ًًً.=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً
ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

            لا تملك اذا استمر حلمن بالتبخر ... حتما ستجد سطحا تتكاثف علٌه أحلامن ٌوما ما                   
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ً

 ػْذ الارً اىنٍٍَبئٍخ اىزلبػو اَرٍخ اىَ٘صّٗخ اىنٍٍَبئٍخ اىَؼبدىخ رَضو:17ًسإاهً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًاىجطبسٌخؾًرلشٌ

ًًًًًًًًًًًًً 

Pb     +   PbO2      +    2H2SO4                          Pb SO4           +   2H2O      

 

 (      S=32 , O=16   Pb=207 ػيَبًأًًُكً.ًًًً(ًً 

 

 ٍغ Pb ٍِ ؿٌ 41.4 رلبػو ٍِ اىْبرغخ PbSO4 اىشصبص مجشٌزبد مزيخ احست

ًاىشصبص ٗأمسٍذ اىنجشٌزٍل حَض ٍِ ٗاكشح مٍَخ
 

 Pbػذدًٍ٘لادً=     PbSO4ػذدًٍ٘لادًًًًً: اىحو
 

ًٍ٘ه01ًًًً.=8108ًًًًًًًً=ًًًًًاىنزيخً__ًًًًًً=ًًًً Pbػذدًٍ٘لادً

ً;.1ًًًًًًًًًًاىنزيخًاىَ٘ىٍخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

ً

 ٍ٘هً Pb    =.01ػذدًٍ٘لادً=     PbSO4ػذدًٍ٘لادًٗالاًُ

 

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًػذدًاىَ٘لادًًً× اىنزيخًاىَ٘ىٍخً=    PbSO4مزيخًً:  ّغذًاىنزيخًًٍِقبًًُّ٘

 ( ٍ٘هً/ ؽً PbSO4  =4×16  +32   +2.7    =3.3حٍشًأًُاىنزيخًاىَ٘ىٍخً) 

 

ًؿشاًً PbSO4       =3.3  ×.02    =6.06مزيخً
ً

ً

ً

ً

32 NaNO          +4 (s)         OPbCr                 4 (aq)Cr O2 Na      +2 (aq)     )3Pb( NO   (aq)      ًًً:6ًٗاعت

  

 

 ً اىشصبص مشٍٗبد ٍِ ؿٌ 5.45 ىزشسٍت اىلاصٍخ  Pb(NO3)2  اىشصبص ّزشاد مزيخ أحست

PbCrO4ًً؟

ً

ًؿشاًً(ًً>909)ًالاعبثخً:ًً

ً

ً

ً

ً
والممة لد تتواجد المتفاعلات مع بعضها ولا ٌحدث تفاعل الا بوجود عامل محفز ، فهكذا البشر ٌحتاج للتحفٌز للوصول الى النجاح   
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 حًاىخبٍسخً:ًاىطبقخًكًًاىزلبػلادًاىنٍٍَبئٍخاى٘حذ    

 
رإديًاىطبقخًدٗساًٍَٖبًكًًالأّشطخًاىحٍبرٍخًىلاّسبًُ،ًئرًّحزبطًئىٍٖبًكًًاىضساػخً

َ٘اصلادًمَبًريضًًكًًالإّبسحًٗاىزذكئخًٗالأعٖضحًاىنٖشثبئخًً.ٗاىصْبػخًٗاى اىطبقخ ( خبٍسخ

  ) اىنٍٍَبئٍخ اىزلبػلاد كً

 اىَصبحجخ اىطبقخ رـٍشاد ثذساسخ ٌٖزٌ اىزي اىنٍٍَبء كشع : اىحشاسٌخ اىنٍٍَبء

 اىنٍٍَبئٍخ ىيزلبػلاد

 

 ًمٍٍَبئٍخً: رلبػلاد ٍِ اىطبقخ ٍؼظٌ رْزظ

ً

ًّ٘ػٍِ:ً ئىى ىحذٗصٖب اىَشاكقخ اىطبقخ رـٍشاد حٍش ٍِ اىنٍٍَبئٍخ اىزلبػلاد رقسٌ

 

 :  الحرارٌة للطالة الطاردة التفاعلات(  1
 

 . التفاعلات من النوع هذا على الامثلة أشهر من الولود احتراق ٌعد
 
 ، والماعدة الحمض تفاعل رافمت الطالة من كمٌة انبعاث ٌتم التفاعلات هذه فً
وٌعبر عن التفاعل الطارد  . المتفاعلة المواد تراكٌز بازدٌاد الناتجة الطالة كمٌة تزداد كما

 للطالة بمعادلة توضع فٌها الطالة الناتجة جهة النواتج 
 

 مثال :  تفاعل حمض الهٌدروكلورٌن مع هٌدروكسٌد الصودٌوم 
 
       HCL   +   NaOH              NaCL     +  H2O   +  حرارة    
              

 :  الحرارٌة للطالة الماصة التفاعلات  ( 2
 

 اسم حرارٌة طالة امتصاص ٌصاحبها التً الكٌمٌائٌة التفاعلات على ٌطلك
وٌعبر عن التفاعل . حدوثه عند طالة إلى التفاعل ٌحتاج حٌث،  للطالة ماصة تفاعلات

 الماص للطالة بمعادلة توضع فٌها الطالة الممتصة جهة المتفاعلات 

 
 مثال : تفاعل حمض الخلٌن مع كربونات الصودٌوم الهٌدروجٌنٌة 

 
       CH3COOH    +  NaHCO3  +   حرارة                    CH3COONa  + CO2 
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  : الطالة فً التغٌرات من أخرى أشكال  ( 3
 
 ) ماص للطالة (  الضوئً البناء عملٌة فً كما ضوئٌة طالة

 ) ماص للطالة( الرصاصً المركم أو الكهربائً التحلٌل فً كما كهربائٌة طالة

مغنٌسٌوم  شرٌط احتراق فً كما الطالة أشكال من شكل من أكثر من خلٌطأو 
 ) طارد للطالة ( حرارٌة و ضوئٌة  تكون حٌث

  

: ٌتفاعل مول واحد من غاز الهٌدروجٌن مع نصف مول من غاز  1سؤال

كٌلو  285.8الأكسجٌن لانتاج مول من الماء السائل وطالة حرارٌة ممدارها 
 جول ، اكتب معادلة كٌمٌائٌة حرارٌة توضح التفاعل الحادث ؟ 

 الحل :

285.8 KJ        O   +2H                  2O  1       +    2H 

                                                             2 

 : تت 2سؤال

بامتصاص طالة حرارٌة ممدارها  CaCO3حلل كربونات الكالسٌوم الصلبة 
 كٌلو جول لٌنتج أكسٌد الكالسٌوم وغاز ثانً أكسٌد الكربون ،  178

 كٌمٌائٌة حرارٌة توضح التفاعل الحادث ؟اكتب معادلة 

 الحل :

CaCO3    + 178 KJ                    CaO   +  CO2   

 

الى مول واحد من أكسٌد   BaCO3: تفكن مول واحد كم كربونات البارٌوم  واجب 
، وامتصاص طالة   CO2ومول واحد من غاز ثانً أكسٌد الكربون   BaOالبارٌوم 
 كٌلو جول ، اكتب معادلة كٌمٌائٌة حرارٌة توضح التفاعل الحادث  267.2ممدارها 

                      عادلة صحٌحة ٌجب أن تكون موزونة ، فاذا أردت النجاح فابحث عن الاتزان فً حٌاتنلكً تكون الم
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الوحدة السادسة : الكيمياء العضويةًًًًًًًًًًًًً

 اىَ٘اد كغٍَغ ،ًاىنشثُ٘ ٍشمجبد ػيى ) اىؼضٌ٘خ اىَشمجبد ( اسٌ ٌطيق

 ، صْبػٍب حضشد أٗ اىحٍخ اىنبئْبد أعسبً كً ّشأد س٘اءًاىؼضٌ٘خ

 ٍِ اىؼضٌ٘خ اىَشمجبد ٗرؼذ ، اىنشثُ٘ ػْصش ػيىًاحز٘ائٖب كً رشزشك

ً،ًػيوًرىلً؟ًاىٍٍٍ٘خ حٍبرْب كً ٗاسزخذاٍب اّزشبسااً اىَ٘اد أمضش

 

 اىزسبٍَٕخ اىشٗاثظ ٍِ ٍخزيلخ أّ٘اع رنٌِ٘ ػيى اىنشثُ٘ رسح ىقذسح ّظشااً

 كٍٖب اىَ٘ع٘دح اىشٗاثظ ّ٘ع ٗكق مشثُ٘اىٍٖذسٗ ٍشمجبد رصٍْقًرٌ كقذ

ً: سئٍسٍخًًأّ٘اع صلاصخ ئىى

 
 كٍٖب اىنشثُ٘ رسح رحبط حٍش : خجؼاىَش اىٍٖذسٗمشثٍّ٘خ اىَشمجبد  -1

 ثبلاىنبّبد ٗرؼشف ، أحبدٌخ سٗاثظًثأسثغ

 

 اىنشثُ٘ رسح رنُ٘ حٍش : اىَشجؼخ ؿٍش اىٍٖذسٗمشثٍّ٘خ اىَشمجبد  -2

 : قسٍَِ ئىى ٗرقسٌ صلاصٍخ أٗ صْبئٍخًسٗاثظ

 

 ػيى ثبحز٘ائٖب ٗرزٍَض ، أمضش أٗ مشثُ٘ رسرً ٍِ رزنُ٘ : الأىنٍْبد – أ

ًاىَشمت كً مشثُ٘ رسرً ثٍِ صْبئٍخًساثطخ

 

 ػيى ثبحز٘ائٖب ٗرزٍَض أمضش أٗ مشثُ٘ رسرً ٍِ رزنُ٘ : بدالأىنبٌْ - ة

ًاىَشمت كً مشثُ٘ رسرً ثٍِ صلاصٍخًساثطخ

 

 ٍِ رشزق ػضٌ٘خ ٍشمجبد ًٕٗ:ً) اىؼطشٌخ ( الأسٍٗبرٍخ اىَشمجبد  -3

ً.ًًثبىجْضٌِ اىَؼشٗف اىؼض٘يًاىَشمت

 لم الرصاص والألماس كلاهما مادة الكربون ، الفرق فمط فً ترتٌب الذرات ، أعد ترتٌب أمورن .. ستصبح حٌاتن لها لٌمة^^
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 الالكانات  
ًًٍٕٗشمجبدًػضٌ٘خًٍٕذسٗمشثٍّ٘خً)ًرحز٘يًػيىًمشثًٍُٕ٘ٗذسٗعًٍِ

ًٗاثظًصْبئٍخًأًٗصلاصٍخً(ًكقظً(ًًًٍٕٗشجؼخً)ًأيًلاًرحز٘يًػيىًس

ً

Cn H 2n+2ًًٗرَزيلًاىصٍـخًاىؼبٍخً:ًًًً

ً

ً  .…… n = 1 , 2 , 3حٍشً

 

 ػيى ٌٗذه "ًأىل " الاٗه ٍقطؼٍِ ٍِ الاىنبُ اسٌ ٌزنُ٘ : الأىنبُ رسٍَخ – أ

ًاىَشمت اشجبع حبىخ ػيى ٌٗذه " آُ " اىضبًّ ٗ اىنشثُ٘ رسادًػذد

 

 ّ٘ع رجٍِ ثطشٌقخ اىَشمجبد ػِ اىزؼجٍش ٍحبٗىخ : ىلأىنبّبد اىجْبئٍخ اىصٍؾ – ة

 ػئٍ ٌطيق ٍب ٕ٘ ٗ ، اىلشاؿً رشرٍجٖب ٗ ػذدٕب ٗ ىيَشمت اىَنّ٘خ اىزساد

ً" ىيَشمت اىجْبئٍخ اىصٍـخ "

 

 ىٔ اىَنّ٘خ اىزساد أّ٘اع ٌجٍِ اىَشمت ػِ ثبىشٍ٘ص رؼجٍش ًٕ  :اىجْبئٍخ اىصٍـخ

 صلاصً ثشنو اىلشاؽ كً ػبدح اىَشمت رساد رز٘صعًٗر٘صٌؼٖب مٍلٍخ ٗ ٗػذدٕب

 الاثؼبد
ً:ًًًٕسٍ٘صًرجًٍِػذدًرسادًاىنشثًُ٘ٗاىٍٖذسٗعًٍِكًًاىَشمتًاىصٍـخًاىغضٌئٍخً

 

 ٌُٗؼزجشًأثسظًأّ٘اعًالأىنبّبدًٌٗحز٘يًػيىًرسحًمشثًُ٘ٗاحذحًًاىٍَضب

 CH4ٗصٍـزًٔاىنٍٍَبئٍخًً

   Hًًًً        ٗصٍـزًٔاىجْبئٍخًًًًًًًًًًًً
 

                               H            C            H                                          ً

ًً

  ًًًً  ًًًًًً ًًًًًًHً
 CH4صٍـخًٍخزصشحًً

اسًٌ

ًالاىنبًُ
ًاٗمزبًُٕجزبًُٕنسبًُثْزبًُثٍ٘ربًُثشٗثبًُاٌضبًٍٍُضبُ

ػذدً

رسادً

ًاىنشثُ٘
1ً1ً7ً8ً9ً:ً;ً<ً

اىصٍـخً

اىغضٌئٍخً

ًىيَشمتً
CH4 C2H6ًC3H8ًC4H10ًC5H12ًC6H14ًC7H16ًC8H18ً

 حفظ



 

15 
 

ً

 "الأعضاء رشبثٔ " رؼًْ ٌّ٘بٍّخ ميَخ ٍِ ٍشزق ٍصطيح ٕ٘ : اىَزصبٗؿبد - ط

 كً رخزيق ٗىنْٖب ٗاحذح عضٌئٍخ صٍـخ راد ٍشمجبد ًٕ  :اىَزصبٗؿبدٗ

ًاىجْبئٍخًصٍـزٖب

ً

ً

امزتًاىصٍؾًاىجْبئٍخًىنوًٍَبًٌيًً)ًاىٍَضبًُ,ًالاٌضبًُ،ًاىجشٗثبًُ،ًً:1ًسإاه

ًاىجٍ٘ربًُٗامزتًاىَزصبٗؿبدًاًُٗعذً(ً

ً

ًاىحوً:ً

 
ً

ً
ً

ً

 
ً:ًاسسًٌاىصٍـخًاىجْبئٍخًاىجسٍطخًىيجْزبًًُٗاىَزصبٗؿبدًىًٔاًُٗعذً؟1ًًٗاعت

 
 

ً

ً

ً

 بروبان  اٌثان  مٌثان

 بٌوتان 
بٌوتان 

 متصاوغ 
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ً

 الألكينات : 
كة ثنائية  وهي هيدروكربونات غير مشبعة ، تحتوي على رابطة مشير

ن  ي كربون متجاورتير
ر

ن ذرت  بير
 CnH2n   :والصيغة الجزيئية العامة له 

 
 ..… n = 2 , 3 , 4حيث  

ي كربون ويسمى 
ر

ي أن أبسط أنواع الألكينات يحتوي على ذرت
وهذا يعنن
ن     C2H4الايثير

 

 :والصيغة البنائية له 
 
 

 

 

 ٗرىل ، ىٔ اىَْبظش الأىنبُ اسٌ ٍِ الأىنٍِ اسٌ ٌشزق : الاىنٍْبد رسٍَخ – أ

 الأىنبُ اسٌ كً ) آُ ( ٍِ ثذلااً اىَْبظش الأىنٍِ اسٌ كً ) ٌِ ( اىَقطغ ثبسزؼَبه

ًاىغضيء كً صْبئٍخ ساثطخ ٗع٘د ئىى الأىنٍْبد كً ) ٌِ ( اىَقطغ ٌشٍشًئر

 

 رساد ػذد ٌضٌذ اىزً الاىنٍِ سيسيخ رزشنو : ىلأىنٍْبد اىجْبئٍخ اىصٍؾ – ة

 اىضْبئٍخ اىشاثطخ ٍ٘قغ ثبخزلاف رخزيق ٍزصبٗؿبد رساد صلاس ػيى كٍٖب اىنشثُ٘

 ٌسبس ٍِ ّلسٔ اىزشرٍت اىضْبئٍخ ىيشاثطخ مبُ ئرا أّٔ ٍلاحظخ ٌٗغت اىسيسيخ كً

ً.ًًّلسٔ اىَزصبٗؽ رَضلاُ اىصٍـزٍِ كاُ ٌٍَْٔ أٗ اىَشمت

ً

ً
اسًٌ

ًالاىنبًُ
ًاٗمزًٍِٕجزًٍِٕنسًٍِثْزًٍِثٍ٘رًٍٍِِثشٗثًاٌضًٍٍٍِضبُ

ػذدً

رسادً

ًاىنشثُ٘
-ً1ً7ً8ً9ً:ً;ً<ً

اىصٍـخً

اىغضٌئٍخً

ًىيَشمتً
- C2H4 C3H6 C4H8ًC5H10ًC6H12ًC7H14ًC8H16ً

ً

 حفظ
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ًىلأىنٍْبدً:ًاىصٍؾًاىجْبئٍخً

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

 

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً  ًًًًًًًً H             H        H       H 

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًHًًًًًًً   C         C       Cً    ً      C   ًH 
                                      ًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً ًًًًًًًًًًًًًً H ًً   H    ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً  ًًًًًًًً H                        H 

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًHًًًًًًً   C           Cً    ً      C   ًH 
                                      ًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً ًًًًًًًًًًًًًً H ًًHًًًًC ً ًًH   

ً

 ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًH 

 

 ؟   ذرة كربون 11ما الصٌغة الجزٌئٌة لألكٌن ٌحتوي على  : 2سؤال
 

 C11H22الحل :             

  

  

 ذرة هٌدروجٌن ؟ 32: ما الصٌغة الجزٌئٌة لألكٌن ٌحتوي على  3سؤال 
 

 C16H32الحل :       

 

 : صنف المركبات الأتٌة الى ألكانات وألكٌنات ؟ 4سؤال
 

C8H16                                ،C9H20           ،C7H14          ،C4H10 

 ألكٌن                   ألكان          ألكٌن                    ألكان                   الحل :    

 بروبٌن

 متصاوغ بٌوتٌن

 بٌوتٌن
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 الألكاينات   :    

 
 

ن  كة ثلاثية بير وهي هيدروكربونات غير مشبعة تحتوي على رابطة مشير
ن   ي كربون متجاورتير

ر
 ذرت

 CnH2n-2   :والصيغة الجزيئية العامة له 

 
 ..… n = 2 , 3 , 4حيث  

ي أن أبسط أنواع الألكاينات 
ي كربون ويسمى الايث وهذا يعنن

   اينيحتوي على ذرتر
C2H2 

 
 رىل ٗ ىٔ اىَْبظش الاىنبُ اسٌ ٍِ الأىنبٌِ اسٌ ٌشزق : الأىنبٌْبد رسٍَخ – أ

 كً ) آُ ( اىَقطغ ٍِ ثذلااً اىَْبظش الأىنبٌِ اسٌ كً ) آٌِ ( اىَقطغ ثبسزؼَبه

ًُالأىنب

 

ًاىنشثُ٘ رساد ػذد ٌضٌذ اىزً الأىنبٌِ سيسيخ ئُ : ىلأىنبٌْبد اىجْبئٍخ اىصٍؾ – ة

ً

 اىضلاصٍخ اىشاثطخ ٍ٘قغ ثبخزلاف رخزيق ٍزصبٗؿبد رشنو رساد صلاس ػيى كٍٖب

ًكً

 اىسيسيخً

 

 

 

 

 

 

ً

اسًٌ

ًاٗمزبًٌِٕجزبًٌِٕنسبًٌِثْزبًٌِثٍ٘ربًٌِثشٗثبًٌِاٌضبًٌٌٍٍِِضبًالاىنبًُ

ػذدًرسادً

ً>ً;ً:1ً7ً8ً9ًً-ًاىنشثُ٘

اىصٍـخً

C2H2 C3H4ًC4H6ًC5H8ًC6H10ًC7H12ًC8H14ً -ًاىغضٌئٍخً

 حفظ
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  : اىصٍؾًاىجْبئٍخًىلأىنبٌْبد

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً  ًًًًًًًً                      H          

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًHًً   C         C      ًًًً  ً      C ًH 
                                      ًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً ًًًًًًًًًًًًًً      ًً   H   ًً ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

 

 

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً  ًًًًًًًً                      H       H 

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًHًًًًًًً   C         C       Cً    ً      C   ًH 
                                      ًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً ًًًًًًًًًًًًًً H ًً   H    ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً  ًًًًًًًً H                              H 

ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًHًًًًًًً   C         C       Cً    ً      C ًH 
                                      ًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

H ً                            H ًًًًًًًًًًًًًًًًًًً 
 

مركبات مشبعة ومركبات  الأتٌة الىالهٌدروكربونٌة : صنف المركبات  5سؤال
 ؟ غٌر مشبعة 

 ٍٍضبًُ،ً،C15H32ًًً،ًًًثْزبًًًُ،ًًٕنسبًًٌِ،C3H4ًًًً،C4H10ًً،ًًثشٗثبًًُ
   اٌثان   ،    C10H20   ،C6H12     ، C9H16   ، C8H14ثٍ٘رًًٍِ،ًًٕجزبًٌِ،ً

 الحل :

 مركبات غٌر مشبعة مركبات مشبعة

 هكساٌن ، بٌوتٌن  ،  هبتاٌن   بروبان   ، بنتان  ، مٌثان  ، اٌثان 

C4H10    ،C15H32 C3H4        ،C10H20     ،C6H12  

C9H16      ،C8H14 

 

 بٌوتاٌن

بٌوتاٌن 

 متصاوغ

 بروباٌن
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ألكانات أو ألكٌنات أو  الأتٌة الىالهٌدروكربونٌة صنف المركبات  : 6سؤال
 ؟ألكاٌنات 
         ،  هكسان  ،  بٌوتٌن   ،  C12H22،   ،  هبتاٌن  C4H8  ،C6H14  اٌثٌن  ،   

C11H22،    C14H30  ،   بنتاٌن ،  C4H10  مٌثان  ، بروباٌن ،   ،C8H14 

 الحل : 

 
 ؟ذرات هٌدروجٌن  26ما الصٌغة الجزٌئٌة لمركب مشبع ٌحتوي على : 7سؤال

 
                           C12H26ٍشمتًٍشجغًٌؼًًْأىنبًُٗاىصٍـخًىًًًًًًًًٕٔ:ًًًًًًاىحو

                                                ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً 
 على رابطة ثنائٌة  و ما الصٌغة الجزٌئٌة لمركب غٌر مشبع ٌحتوي : 8سؤال

    ؟ذرة هٌدروجٌن  18              
 

ًِٗاىصٍـخًٌٍؼًًْأىنًٌٗحز٘يًساثطخًصْبئٍخً ٍشمتًؿٍشًٍشجغ:ًًًًًًاىحو

                  C9H18ىًًًًًًًًٕٔاىغضٌئٍخً
 

ً:ًاسسًٌاىصٍـخًاىجْبئٍخًاىجسٍطخًىيجْزبًًٌِٗاىَزصبٗؿبدًىًٔاًُٗعذً؟2ًًٗاعت

 

 

 

 

 

 

ًأىنبٌْبدًأىنٍْبدًأىنبّبد

ًثْزبًٌِ،ًثشٗثبًٌِٕجزبًٌِ،ًاٌضًٍِ،ًثٍ٘رًٍِ،ًٕنسبًُ،ًٍٍضبًُ

C6H14    ،      C4H10  
 C14H30 

C4H8    ،     C11H22 ًC12H22    ، C8H14ً

ممن حولن ونظراتهم إلٌن ، فستكون واثما  ابدأ الان ولا تمل سوف أفعل غداً ، فستكون غداً باذن الله كما كنت ترٌد ، فلن تخجل

من أنن فعلا وصلت الى ما ترٌد ، وستجعل رأسن مرفوعا  ،لأنن بالفعل تستحك التمدٌر ، فتلن هً حٌاتن التً بنٌتها حجراً حجراً 

 ، بالصبر والمشمة جعلتها ممكنة ، بتحوٌل حٌاتن لنجاح وتفوق أنت سببه باجتهادن ^^
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   11صفحة 

 :Ca=8.         ،P= 31           ،Fe =9الكتل الذرٌة التمرٌبٌة للذرات : 

  12صفحة 

 الكتلة الجزيئية للمواد :

   CL2ًًًًًًًًًًًًًًً=1ًً×79.5ًًًً=;1ًٗحذحًمزوًعضٌئٍخ   ً

NaCLًًًًًًًًًًًً(ًً=1ًً×79ًً(ً+ً)1ًً×17ًًً=ًً)9<ًًٗحذحًمزوًعضٌئٍخ   ً

MgF2ًًًًًًًًًًًً(ًً=1ًً×1=ًً(ً+ً)1ًً×18ًًً=ًً):1ًٗحذحًمزوًعضٌئٍخ   ً

H2SO4ًًًًًًًً ًً(ًً=8ًً×1:ًً(ً+ً)1ًً×71ً)ًًً(ً+1ًً×1ً)ًًً==<ًٗحذحًمزوًعضٌئٍخ   ً

ً

19ًصلحخً

ًاىنزوًاىَ٘ىٍخًىيَ٘ادً:

C2H6ًًًًًًًًًًً ًً(ًً=6ًً×1ًً(ً+ً)2ًً×12ًًً=ًً)30ًًؽً/ًٍ٘ه   ً

ً3NHًًًًًًًًًًًً(ً=7×1(ً+ً)1×18ً)ًً=ًًًً1;ًًًؽً/ًٍ٘ه

ً:C6H12Oًًًًًًً(ً=:×1:(ً+ً)11×1(ً+ً):×11ً)ًًً=1<.ًًؽً/ًٍ٘ه

Ca(OH)2ًًًًًًً(ً=1×1(ً+ً)2×1:(ً+ً)1×8.ً)ًً=;8ًًؽً/ًٍ٘ه

 
ًً:1صلحخً

ً

 ___ًًًًًًًًًًًًً_ًاىنزيخًػذدًاىَ٘لادً=ً (1

ً اىنزيخًاىَ٘ىٍخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً
ً

ًٍ٘ه7ً=191ًًًًًًً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً<8ًً 
ً

 ً_ًاىنزيخًػذدًاىَ٘لادً=ً (1

ًاىنزيخًاىَ٘ىٍخًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

ًؿشا8ًًً=>اىنزيخًً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًاىنزيخً=4ًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً11709ًًًً 
ً

  MgCO3 اىنزيخًاىَ٘ىٍخًه(1

ؽ/ًٍ٘ه84ً=   24×1+   12×  1+  16×  3=   

 CuBr2 اىنزيخًاىَ٘ىٍخًه

 ؽً/ًٍ٘هً 223.5 =    63.5×  1+  80×  2= 
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ًً;1صلحخً
 / مولغ   C7H14O2  =131الكتلة المولية للمركب 

 مول    7-11×   7667=      6-11 __   =    الكتلة    عدد المولات =      

131ًالكتلة المولية                                 

                                                                 عدد افوجادرو  × عدد الجزيئات =    عدد المولات 

جزيء  1115×  4663=    1123×  6612×      11-7×   7667=   

 19صلحخً

 % C %   =   12    =3.27ة للكربون النسبة المئوية الكتلي

                                                          44 

ن %النسبة المئوية الكتلية   % 72.7=   _ 32   =      للأكسجي 

44 

  20صفحة 

ن %  =   %  18     = 0.4   النسبة المئوية الكتلية للهيدروجي 

 2.2  

 %  82  =%   18 –%  100  النسبة المئوية الكتلية للكربون = 

   26صلحخً
 غ / مول  MNO2   =2  ×16  +55  =87كتلة المولية ل ال 

 غ / مول   HCL   =35.5  +1   =36.5الكتلة المولية ل 

 مول   0.29=      25 =          = الكتلة    MNO 2عدد مولات (1 
 87الكتلة المولية                                     

  HCLعدد مولات     MNO2     =  1عدد مولات        

                                            4  

مول  HCL  =1.16عدد مولات                HCLعدد مولات    1 =    0.29

 4

       الكتلة   =  HCLعدد مولات 

 الكتلة المولية                         

 غرام   42.34الكتلة =                              الكتلة   =      1.16

               36.5    
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 السؤال الأول 

1 1 7 8 : 

 ب ب أ د ب
 

 السؤال الثانً 

 الكتلة المولٌة ×  الكتلة  = عدد المولات  

 غرام   .H    =1.    ×1     =8  كتلة 

  غرام  .O      =1.   ×1:   =71كتلة  

 

 السؤال الثالث

 2Oعدد مولات    2CO   =  1عدد مولات   1  أ (

            3                            9 

 مول .2CO  ( = 1      ×9.    × )7     =7  عدد مولات 

              9 
 غ / مول C3H8   =88غ / مول    والكتلة المولٌة ل   >H2O  =1الكتلة المولٌة ل ب ( 

 

 8H3C= عدد مولات      O2Hعدد مولات      1          

4           

 مول C3H8    =   5عدد مولات 

 

 مول .;=    .181×    81018=       عدد الجزٌئات=  2COعدد المولات ج ( 

 1.17×  0.1:عدد افوجادرو                                         

 

 مول 2CO  =    1       ×;.   =1707عدد مولات        8H3C   = 1عدد  مولات 

               3                              3 

 غرام    1025.2=   88×   1707=   الكتلة المولٌة    × = عدد المولات  C3H8كتلة 

 

 الكتلة   = C3H8 عدد  مولات 

 الكتلة المولٌة                       

 مول   20  =   880  =          

                44 
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 السؤال الخامس 
 

 غ/مول SO2 =:8غ/مول  والكتلة المولٌة ل  ..CaCO3   =1الكتلة المولٌة لكربونات الكالسٌوم 

 

 2SOمولات  عدد   3CaCO   =    1  مولات  عدد     1   

    1                                      1   

 مول  CaCO3     =.0.9عدد مولات  

 

 غرام 9=  ..1×  0.9.الكتلة المولٌة =  × = عدد المولات   CaCO3كتلة 

 

 السؤال الثامن 

× Cu2CO3(OH)2 = 1×1+1×1: +7×1:+1×11+ 2الكتلة المولٌة لخام الملاكٌت 

 غ/مول  111=  709:
 

 غ/مول CuFeS2     =1×71   +1×9:   +1×:709  =1<709الكتلة المولٌة لخام 
 

 % CO3(OH)22Cu =  1  ×:709   =9;09فً المركب Cuالنسبة المئوٌة الكتلٌة لل 
                                                                       111 

 

 % :CuFeS2  =  :709     =780فً المركب Cuالنسبة المئوٌة الكتلٌة لل 
                                                              1<709      

 

% فهً الأجدى التصادٌا من  09;9وبما أن النسبة المئوٌة الكتلٌة للنحاس لخام الملاكٌت 

 خام الباٌرٌت 
 

 

 

 

 

 

 

 

 الكتلة     = SO2عدد مولات 

 الكتلة المولٌة                        

 مول  0.05=        3.2      =

         64  
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  78صفحة 

O   +  285.8 KJ      2H                  2O  1    +       2H 

                                                             2 

  79صفحة 

CaCO3    + 178 KJ                    CaO   +  CO2   

 

 

 السؤال الأول 
 . حتاج طاقة حتى حدثاالتفاعل الماص للطافة: تفاعل ٌ

 . نتج طاقة عند حدوثهأالتفاعل الطارد للطاقة: تفاعل  

 

 السؤال الثالث 
 أ ( ماص للطاقة الكهربائية 

 ب( طارد للطاقة الحرارية 

 ج( طارد للطاقة الحرارية 

 

 السؤال الرابع 
           BaCO3     +        267.2  KJ                         BaO     +        CO2  أ( .

        H2            +         CL2                   2 HCL    +   182 KJب( 

 

  97صفحة 

 (ًؿٍشًٍشجؼخ4(ًٍشجؼخ3ًًًًً(ًؿٍشًٍشجؼخ2ًًًًًً(ًٍشجؼخ1ًًًًًًًً

  55صفحة  

 1)C12H26 

 (   C9H20   /   C5H12ألكان )  (2 
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 57صلحخً

 

  58صلحخً

 اىٖنسبًُ،ًلأًّميَبًصادًػذدًرسادًاىنشثًُ٘صادًػذدًاىَزصبٗؿبدًىًٔ

  62صلحخً

 1)  C10H20 

 2)C3H6     ,     C5H12       ,  C7H16   ,    C9H18 

 كيه                  ألكان                    ألكان                     ألكيهأل   

 63صلحخً

(  ، وكذلن 1( ٌعد صورة مملوبة جانبٌا للمركب )1لان للمركب )تمثل متصاوغان فمط ، 

 . (8( ٌعد صورة مملوبة للمركب )7المركب )

  ::صفحة 

1) C10H18 

لا ، لان تكون رابطة ثلاثٌة فً الألكاٌن ٌستدعً وجود ذرتً كربون على الألل ،  (1

 لذا فإن الألكاٌن ٌبدأ من الاٌثاٌن 

7) C8H14    ,    C3H8   ,     C4H8    ,   C6H10     , C5H10    

 ألكٌن      ألكاٌن         ألكٌن        ألكان        ألكاٌن   

  ;:صفحة 

 ( 2( يعد صورة مقلوبة للمركب )1لا ،  يعد متصاوغان فقط ، لان المركب )

 ( 4( يعد صورة مقلوبة للمركب )3والمركب )
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 السؤال الأول 

 : هو مركب عضوي ٌحتوي على عنصري الكربون والهٌدروجٌن فمط المركب الهٌدروكربونً 

: هو مركب عضوي تكون جمٌع الروابط فٌه أحادٌة ولا المركب الهٌدروكربونً المشبع 

 روابط ثنائٌة أو ثلاثٌة .ٌحتوي 

 : هو مركب عضوي ٌحتوي روابط ثنائٌة أو ثلاثٌة المركب الهٌدروكربونً غٌر المشبع 

 : صٌغة تمثل ترتٌب الذرات وارتباطها معا فً الجزيءالصٌغة البنائٌة 

  : هً مركبات تشترن فً الصٌغة الجزٌئٌة نفسها وتختلف فً الصٌغة البنائٌةالتصاوغ 

  لثالسؤال الثا

 لانها تحتوي رابطة ثنائية  ( أ

رابع السؤال ال  

اسم 
 المركب 

 بروباين بروبين بروبان

الصيغة 
 الجزيئية 

C3H8 C3H6 C3H4 

الصيغة 
 البنائية

  
 
 
 

 

 

عاشرالالسؤال   

7 1 1 
 د ب د
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 أسماء بعض عناصر الجدول الدوري وشحنتها

                          

 أسماء بعض المركبات وصٌغها وشحنتها 

 

ًاىخطأًٗاسدًكبىنَبهًللهًٗحذًٓ،ًكاًُأخطأّبًكًَِأّلسْبًٗئًُأصجْبًكًَِر٘كٍقًاللهًًٍّْٗٔػيٍْبًًً

ًٕزاًاىؼَوًى٘عًٔاللهًرؼبىىً،ًدػ٘ارنًٌىْبً^^

 

  الفلزات 

+ Li 1 لٌثٌوم  

+ Na 1 صودٌوم  

+ K 1 بوتاسٌوم  

+ Be 1 بٌرٌلٌوم  

+ Mg 1 مغنٌسٌوم  

+ Ca 1 كالسٌوم  

+ AL 7 ألمنٌوم  

+ B 7 بورون  

+ Zn 1 خارصٌن  

+Cu 1 , +1 نحاس  

 Hg +1  , +1 الزئبك

+Fe 7 , +1 حدٌد  

+    Cr 7 , +1 كروم  

 Ni +2 , +3 نٌكل

+Co 7 , +1 كوبالت  

+ Pb  8 , +1 رصاص  

+ ,Mn +2 8 , +7 منغنٌز  

+ Ag 1 الفضة  

 Au +1 , +3 الذهب

  اللا فلزات 

N 7 - نٌتروجٌن 

P 7 - فسفور 

O 1 - أكسجٌن 

S 1 - كبرٌت 

F 1 - فلور 

Cl 1 - كلور 

Br 1 - بروم 

I 1 - ٌود 

OH -1 الهٌدروكسٌد  

NO3 -1 النترات  

PO4 -7 الفوسفات  

NH4 +1 الأمونٌوم  

SO4 -1 الكبرٌتات  

 تذكر

 م . حنٌن محفوظ

 


